

# 民法典确定性骚扰认定标准

## 看看你被骚扰了吗

□见习记者 支亚茹

7月31日，国新办举行民法典及其实施有关情况吹风会。中国法学会副会长、学术委员会委员王利明介绍，民法典第1010条特别在人格权编里面规定性骚扰的规则，确立了性骚扰的认定标准，对准确地追究性骚扰行为人的责任，保护受害人的权益，维护一般人的行为自由，意义重大。那么，性骚扰的表现是什么？性骚扰的认定标准又是什么？遭遇性骚扰应该如何维权？本报记者对此进行了采访。

在周口某中学工作4年的刘女士，工作之余还要应付领导安排的饭局。刘女士说：“我感觉现在有点力不从心，不是教学压力，而是各种应酬。别人向我敬酒，即使我不想喝，也要硬着头皮喝下去。更不要说饭桌上专门针对我的黄色

段子。”

对于刘女士的经历，民法典有了明确规定。王利明解释说，民法典第1010条第一款确定了三个标准：第一，实施了这样一种与性有关的骚扰行为，这些骚扰行为的表现方式，可以是以文字、图片等形式表现出来，这种行为通常都是犯罪行为以外的违法行为。第二，必须是指向特定人，而不是泛泛的，比如说讲个黄色段子等，这些虽然可以说这个人的品行有问题，但是不能构成性骚扰，一定是针对特定人，这个特定人既可以是男性，也可以是女性，民法典用的是“他人”，没有指特定的性别。第三，必须是违背受害人的意愿，不符合他（她）的利益，完全是他（她）不赞成，是他（她）反对、感到厌恶的。

民法典将于明年1月1日起正式颁布施行。在此之前，一直受骚

扰的人是不是就不能维权了呢？答案是否定的。近期一个发生在成都的案例，也是国内“性骚扰损害责任纠纷”首案且胜诉第一案，对推动中国职场性骚扰的防治意义重大。2018年7月27日，受害人刘某在一自媒体披露其遭受成都社工界“大佬”刘某二性骚扰，引发社会关注，该案于2018年9月立案。2019年7月，成都市武侯区法院判决刘某二构成性骚扰，向刘某一口头道歉，但未支持刘某一要求精神损害赔偿以及单位承担赔偿责任的诉求。2020年6月，二审法院网上开庭审理并于7月2日维持原判。

在以往的司法实践中，受害人以性骚扰为由起诉，往往都是以人格权纠纷为由立案，关注点更偏向于名誉权、身体权、一般人格权类。2018年12月12日，最高人民法院

发布了《关于增加民事案件案由的通知》，将“性骚扰责任纠纷”“平等就业权纠纷”列为新增案由。

另外，民法典在第1010条第二款特别规定了机关、企业、学校等单位有义务建立有关防范、受理投诉、预防处置等机制，防范性骚扰。那么，发生性骚扰后，是否意味着受害人有权利起诉相关单位，相关单位也必须承担赔偿责任？王利明认为，有关承担性骚扰的赔偿责任，首先还是由行为人来承担这个责任，谁实施了这个行为，谁就要对他（她）的行为负责。但是，这也并不是说相关单位就没有任何责任，还是要根据过错来确定。相关单位的不作为行为和损害后果之间是否具有因果联系，是法官在认定相关单位应不应该承担责任的时候考虑的基本因素。



周口铭盛

周口北环铭盛福特4S店 8·15  
**巅峰促销 提前开战**

免服务费	特价车	免保养	专属礼	转介礼	置换礼
活动期间分期购任意车型 <b>免收服务费</b>	购锐际送交强险+商业险 <b>+6000元油卡+前三名送8800元装潢大礼包</b>	交199元送三年6次基础保养+ <b>1000元油卡</b>	订车砸金蛋 <b>再送价值699元杨子冷风扇</b>	老客户成功转介绍 <b>送500元油卡</b>	二手车置换锐界、锐际、金牛座、探险者至高可享 <b>免终身基础保养费用</b>

**特别礼遇：【致敬英雄】医护人员购长安福特全系任意车型可享受终身免费基础保养**




**周口北环铭盛福特4S店**  
**地址：周口市北环太清路（万国车世界）东50米路北**  **0394-8970000**

微信公众号  
广告